

【新闻速递】

日前,市卫生局下发了《关于筹建连云港市脑病医院的请示》的批复(连卫医[2013]26号文件),合并前期关于连云港市专病诊疗中心的评审结果,市中医院最终获批成立(筹建)连云港市脑病医院、连云港市脑病诊疗康复中心,从而弥补了我市无中医脑病医院的空白,而且也将创造一项“省内唯一”的纪录。与此同时,又一则振奋人心的消息传来,江苏省卫生厅近日公布了江苏省“十二五”中医药重点学科建设单位名单,市中医院脑病科再度榜上有名,成为省级中医脑病学重点学科,这是该院建院30年来学科建设的重大突破,也是全市卫生系统唯一的一个省级重点学科。

# 市中医院谋划市脑病医院 市脑病诊疗康复中心建设大计



美国圣约瑟夫医学医疗中心施炯博士(中)指导脑病科工作。



脑病重症监护室



国家卫计委副主任、国家中医药管理局局长王国强(右二)在江苏省中医药管理局局长陈亦江(左一)、市政府副市长滕雯(右一)陪同下在脑病科康复病区调研。

记者 徐芳  
通讯员 耿海军

## 多科室专业强势整合 患者受益

许多患者或许都在医院遇到过这样的状况:拍个X光片、做个CT检查往往要跑遍半个医院,挂号、候诊、划价、缴费、排队的时间往往是就诊时间的好几倍。

许多医生或许也有过这样的感受:医院的部分强势专科病床往往供不应求,科室之间的患者资源并不均衡,想壮大强势科室,却受场地限制,无法完全开展。

走入实施阶段的市脑病医院就致力于打破这样的窘境,其强调以脑病病种为特色整合科室资源,提倡专科往“小而尖”发展,打破大医院固有的大环境,寻求在单项病种中的医疗技术、学科实力、医院服务上的突破。

脑病科主任李乐军博士透露,市脑病医院成立后,医院将整合院内神经内科、神经外科、神经康复科、针灸推拿中心、高压氧科、精神科、神经电生理室、神经影像科、血管超声科、介入放射科、急诊科等多个科室的资源和专业,形成一个较完整的“专科医院”,脑病患者的诊疗活动在“院内”即可“一条龙”完成,从而减少患者就诊时不必要的中间环节,节省医患双方的时间,提升科室间的协调能力和配合联动速度,进一步优化服务水平和医疗质量。

毋庸置疑,患者是其中最大的受益者。譬如有位患者,其治疗需要针灸、高压氧、神经电生理、DSA等多科室的联合介入,那么即可进入市脑病医院,立刻接受“院内”各种技术手段的治疗,如需会诊,一张会诊单即可调来相关科室的医生进行病例讨论。“院内”医生还会不定期举行疑难病例讨论,各科室医生将从各自不同的专业领域就同一病例进行分析研判,从而打破了科室和专业领域间的藩篱,科室之间的频繁合作也在客观上促进了医生业务水平和医疗团队默契度的提高,从而让患者成为高水平专业化服务的最终受益者。

## 江苏省中医重点学科 基础厚实

市中医院脑病科晋升为市脑病医院的设想已经酝酿了10年,这个历史和院史等长的老牌专科在做强做大自身30年后,在今年将设想变成了现实。专科能否独立化发展,必须

从四个方面进行考虑:一是看能否使医院专科业务水平真正站到本专科和学科发展的前沿;二是看能否形成规模相当、梯队合理的专科人才队伍;三是看能否发生联动效应,带动或延伸医院的医疗技术发展;四是看能否切实解决某种疾病的临床实际问题,以确保稳固的病源。归结为一点就是,专科的实力是不是足够强大,这需要一个具有临界点意义的标杆性事件。

今年3月,江苏省卫生厅依据《江苏省中医药事业发展“十二五”规划》的总体部署面向全省开展了省“十二五”中医重点学科申报工作,经过各市卫生局推荐和专家评审,省卫生厅研究确定了20个学科为江苏省“十二五”中医重点学科建设项目。日前名单公布,市中医院脑病科赫然在列,学科名称为,中医脑病学。

专科、学科,一字之差,天壤之别,在医学界,学科是高于专科的概念。省级中医重点学科以继承和发展中医药理论为目的,以提高临床疗效为核心,以推动中医药学术发展为本,为人民群众享有更多的优质中医药服务资源创造条件。参评单位必须有明确具体的学术发展目标和3个以上相对稳定、已取得标志性成果的研究方向;有一支结构合理,业务素质较高的学术团队,学科带头人在省内具有较高知名度,学术造诣深,组织能力强;学科的教学、科研、临床整体水平较高,综合能力较强,教学、科研条件居省内同类学科先进水平;具有较强支撑相关学科的能力,有良好的图书文献和现代化信息保障体系,具备学科建设和开展学术活动的支撑条件。

这样的要求远高于重点专科。

获评省级中医重点学科的市中医院脑病科,立足于市脑病医院的发展新起点上,已将目光投得更加长远:力求通过三年的建设,建立起若干个集医疗服务、人才培养、科学研究、交流合作于一体的中医药综合集成平台;培养一批医德医风良好,科研及临床能力突出,有真才实学,在区域内外具有重要影响力的学术带头人;形成中医药重点学科群,提升临床疗效,进一步增强中医药学科竞争力,为下一批国家级中医重点学科建设做好储备。

## 创建脑病诊疗康复地标 造福一方

市中医院脑病科晋级后将由市卫生局批准悬挂两块牌子,市脑病医院和市脑病诊疗康复中心。

其实在获评省级中医重点学科之前,市中医院筹建连云港市区域范围脑病医院、脑

病诊疗康复中心也是完全具备优势资源的。脑病科为国家临床重点专科,完全具备为社会提供脑病专业服务的技术和硬件条件,在国内首家建立了中西医结合脑卒中单元治疗模式,开展脑病多专业一体化诊疗服务。该科在脑病急救、脑病康复、预防保健等方面具有明显的特色优势,擅长运用中医药手段和神经康复治疗治疗偏瘫、截瘫、脑外伤,开展的“醒脑开窍”针灸技术、神经介入技术等达到国内先进水平,在神经康复方面具有很高的区域知名度。

面对脑血管病高发的趋势,脑病诊疗康复的重要性已经引起了卫生主管部门和政府的高度重视,脑病病人对专业的、高标准的诊疗和康复服务的需求日趋强烈。近年来,市中医院脑病科加快科室优质资源的储备,今年再次引进3名高层次人才,其中包括一名日本岛根大学的博士,目前科室70%的医生具备研究生以上学历,7人具备副主任医师以上的职业资质。此外,病区也扩大到3层150张床位,引进了神经康复机器人、DSA等一大批高精尖专业设备,建成了设施先进的NICU,近十年成功抢救治疗脑卒中病人万余人次。

李乐军博士透露,连云港市脑病医院和

脑病诊疗康复中心成立后,既要把握学科方向,又要抓住自身特点,将摒弃专科建设一味强调“高、新、大”的传统狭隘思路,更加注重其实用性、影响面、推动力及其可持续发展能力,依托中医治疗脑病的传统优势,整合全市中医脑病专业优势资源,完善专科医疗机构,满足广大群众特殊就医的公益性需求。

远期,市脑病医院更将创建三级脑病专科医院的目标写入发展规划,细化三级分科设置,力求将市脑病医院打造成涵盖脑血管科、脑部创伤科、神经康复科、痴呆科、失眠科、精神科等多个细化学科的专科医院,在所有医生均有专攻领域和优质特长的同时,进一步拓展医院发展空间,配置行业优势资源,强势担当辐射和带动连云港市及周边地区脑病康复事业发展的医学先行者。

国家三甲中医院  
连云港市中医院

健康热线:85574088



康复机器人